

重庆市选调 2015 年应届优秀大学毕业生到基层工作考试笔试

《申论》参考答案

一、请根据给定资料，简要概括我国目前慈善事业公信力缺失的主要原因。（15 分）

要求：概括准确，语言精练，字数不超过 150 字。

【参考要点】

我国目标慈善事业公信力缺失的主要原因有：一是在慈善垄断体制下，慈善机构蕴藏道德风险，滋生腐败行为；二是慈善组织缺乏健全的管理和监督机制，缺乏透明度和问责机制，公众及捐赠人无法得知捐款去向；三是借慈善之名敛财、出名、“伪慈善”等行为频发，以及“郭美美”类事件的曝光，引发公共反感，降低公众的信任度。

二、请概括给定资料四、五、六、七反映的问题，并提出合理解决措施。（20 分）

要求：全面、准确、切实可行，语言流畅，字数不超过 400 字。

【参考要点】

我国慈善机构存在的问题有：一、我国慈善事业与美国存在差距，民众有意识、自发自愿的公益行为不足。二、慈善事业发展缓慢，缺乏透明度，民众对慈善事业不了解。三、民间组织注册难，无资金管理自主权，启动资金门槛高，跨部门协调缺位。四、相关法律法规不完善，法制环境尚未形成，监督、管理机制不完善。五、社会对慈善工作的歧视以及不信任。

针对于此，建议：第一，政府加大对社会组织服务的购买力度，推进慈善机构及队伍的建设，鼓励支持开展慈善活动；第二，完善慈善事业相关的法律法规，明确条例细则，严格执法，提高违法成本；第三，建立多元化的监督体系，积极推行慈善信息公开透明制度，确保媒体和公众的监督渠道畅通；第四，通过规范基金会的捐募行为、慈善服务的活动项目，对慈善事业的发展的监督；第五，加强对慈善事业的宣传，增强慈善事业互助观念和精神，提升公众公益意识。

三、请阅读给定资料一，假如你是该街道办事处的工作人员近期街道正组织开展“开卷有益，学习提升”评论文章征集活动，请根据给定资料一的内容，拟写一篇短评。（25 分）

要求：观点明确，简明深刻，紧扣材料，重点突出，语言流畅，逻辑性强，字数不超过 450 字。

【参考要点】

近日，街道组织开展了名为“春风行动”的爱心义卖暨一道公益超市成立仪式，到场的社会组织不仅有“一道公益超市”，还有沃德青少年公益服务中心、若水环保公益服务中心等非营利性社会组织。此次活动市民参与性高，效果显著。

此外，街道今年将联合社会组织打造“O2O”网络公益平台，该平台将汇聚全国的慈善资源，民众可点对点地进行帮扶救助，并能得到帮扶对象及时的反馈和互动。在官方慈善对国内慈善事业形成事实垄断的当下，民间慈善组织发展还处于起步阶段，数量偏少，发展民间慈善将为街道的多元公益锦上添花。

这一活动现象带来的效应是可观的，公众对慈善事业的支持和参与是慈善事业发展的助推器。提升群众公益意识，鼓励全民共同参与，充分发挥社会力量是慈善事业长远发展的关键。今后，街

沙坪坝沙龙汇文化广场三楼(小龙坎地铁站 1 号出口前行 100 米)

道将会组织开展更多民间慈善活动，让每个市民都能积极参与其中，共同打造幸福街道，更好地保障和改善困难群众民生。

四、请根据给定资料，结合实际，以“实现取之于社会，服务于社会的核心价值观，保障慈善事业的生命力”为主题，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。（40 分）

要求：中心明确，条理清晰，联系实际，针对性和可执行性强，逻辑充分，字数 800~1000 字。

【参考例文】

重塑慈善组织公信力 激发慈善事业生命力

乐善好施是中华民族自古以来的传统美德，慈善事业亦是中国特色社会主义事业和社会保障体系的重要组成部分。近年来，我国慈善和社会公益事业取得了巨大进步，然而，随着“伪慈善”闹剧和黑幕的频频曝光，严重影响了我国慈善事业的公信力，消损了民众内心的慈善与道德信念。

社会上频频出现的“伪慈善”、诈捐门等事件假借慈善之名敛财，导致民众对慈善机构的信任度一降再降。不论是慈善机构透明度的缺失，还是法律这个“铁栅栏”的形同虚设，抑或是公众并没有深入骨子里的乐善好施之意，无一不暴露出我国慈善事业的弊端，提醒着我们应如何协调多方力量，从而推动我国慈善事业在正轨上健康发展。当务之急，应该立于推动科学发展、构建和谐社会的高度，增强发展慈善事业的责任感和紧迫感，与时俱进、开拓创新，推动慈善事业又好又快发展。

政府发挥主导作用，完善监督管理机制。在慈善事业发展的进程中，政府扮演着核心主导作用，要加大对社会组织服务的购买力度，鼓励支持开展慈善活动，大力推进慈善机构和慈善组织队伍的建设；建立多元化的监督体系，加强对慈善机构工作效率和资金流向的监督力度，全程监控慈善资金的运作，还公众一个透明、公正的慈善环境。

法律发挥保障作用，形成良好的法制环境。对于各类慈善机构的行为，法律法规不可或缺。要在慈善机构的登记与组织、管理与运行、社会慈善公益捐助、慈善财税政策等多个方面建立起完善规范的法律，同时加大慈善活动中违法行为的惩处力度，为民众与慈善事业建立权威依据和法律保障，正确引导慈善事业健康发展。

舆论形成铺垫作用，营造浓厚的慈善氛围。在具备刚性约束的基础上，还需要发挥道德的教化作用，使群众将自主参与慈善事业的意识内化于心，外化于行。增强慈善文化的互助观念和精神，提升群众公益意识，鼓励全民共同参与，充分发挥社会的力量，合理运用互联网技术，借助社交平台通过网络传播、名人效应等媒体元素对慈善事业进行宣传，拓宽慈善市场。

慈善公益事业是一项利国利民的大事，政府必须做好“领头羊”，充分调动群众、民间组织的力量，不断完善慈善体制，重塑慈善组织公信力，才能真正激发慈善事业的生命力，使其取之于社会，更好地保障和改善困难群众民生，从而更好地服务于社会。